Opiskelija saa vieds tenttipaperin mukanaan
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Tentissi saa kityttis omaa ohjelmoitavaa laskinta

1) Ovatko seuraavat véittdmit oikein vai vigrin, Perustelu 0.75 p Ja oikea vastaus 0.25 p
a) Médritelldan j =1.90° ja @=1,120°. Lausekkeen J+a’arvo on 0.5176 2£165°
b) Generaattoripisteen tuntematon suure on generaattorin napajénnite
¢) Nippujohtimien tirkein tarkoitus on pienent:iz Johdon resistanssia
d) Pétstehon siirtyminen johdolla perustuu padosin jénnitteiden viliseen kulmaeroon
e) Avojohtojen suskeptanssi kuvaa Johdon kapasitanssin suuruutta
f) Johdon aaltoimpedanssin suuruus kaksinkertaistuu, Jos johtopituus kaksinkertaistuy

2) Tarkastellaan kuvan 1 verkkoa.
a) Muodosta verkolle yksivaiheisen sijaiskytkents suhteellisarvoilla kéyttden perustehona ar-
voa Sp= 100 MVA Ja perusjénnitteens (asema A) arvoa U, = 110 kV.
b) Laske timsin Jélkeen pisteen A Jénnitteen suuruus suhteellisarvona, kun Jaykkidn verkkoon
siirtyvi teho on P = 500 MW ja Q=80 Mvar.
¢) Laske johdon pato- ja loistehohsivist

A B
X=i33Q ' P =500 MW
Q = 80 Mvar
U =400kV

Ui/U,=115/405 kv
$,=600 MVA
XTI =18%

Kuva 1.

3) Avojohdon pituus on 250 km ja alkupésin padjénnite 410 kV. Johdon séhkéiset arvot ovat: ¢
=0.017 Q/km, x = 0.291 Q/km jab = 4.04 uS/km.
a) Laske johdon loppupéén jannite tyhjékdynnissi
b) Loppupiin Jannite on 400 kV Jja lopussa on 800 MW kuorma, Jonka tehokerroin
c0s9=0.98,,,. Laske alkupdén jannite Ja johdolle systettivin Pito- ja loistehon suuruuys,

4) Olet ratkaisut tehonjakotehtiviin kahden solmupisteen verkolle ja saanut tuloksen, jossa al-
kupéén jannite V., =412/44°p Jja loppupiin ¥V, =408236°1 . Solmujen 1 ja 2 valillg on
80 km pituinen johto, jonka reaktanssi on x = 0.33 Q/km.
a) Laske johdon loppupéin pto- ja loisteho
b) Laske johdon loppupéén pte- Ja loisteho, jos Johdon resistanssi r = 0.026 Q/km otetaan
reaktanssin ohella huomioon

Jjatkuu toisella puolella
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5) Kuvan 2 verkon solmupisteen F pasjénnite ennen vikaa on 395/ — 10°k) Ja vikaresistanssi
R0y Solmujen E ja F vililld on 400 kV johto, jonka reaktanssit ovat kuvassa.
a) Laske vikavirran suuruus kun solmupisteessé F tapahtuu 1-v. maasulku
b) Laske vikavirran suuruus kun solmupisteessi F tapahtuu 2-vaiheen vilinen oikosulku

S,=400 MVA S,=400 MVA S,=200 MVA
U,=400 kV 410/21kV U,=20 kV
X1=20% Xi=X=12 % Xi=X=10%
X2=15% X0=10% X(): 10 %

= E F G
Xo=10% X;= X,=20Q

Kuva 2.
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Keskipitkén johdon m-sijaiskytkennin siirtovakiot

I
IS

@)

D

Tarkan n-sijaiskytkennén korjatut Z* ja Y’/2 pitkélle Jjohdolle ovat:
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jossa £ on etenemiskerroin Jjal johtopituus.

Tehonsiirron yhtilst —siirtovakioiden A=AZa,B=B/p
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ja D=DZa avulla ilmaistuna.
Ja loppupéén jéannitteiden vilinen kulma s.e. Vs = Vs £68 ja Vi = Vi £0°.
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Symmetristen komponenttien muunnokset abe => 120 ja 120 => ab¢
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Vikavirtojen laskentakaavoja
1-v. maasulun osalta vikavirran lauseke ja komponenttiverkkoj en kytkennét on osattava ulkoa.

E, on a-vaiheen Thevenin jénnite Jjalijaly ovat m

y6td- ja vastaverkon virrat a-vatheessa
21, Z», Zy ovat my0td-, vasta- ja nollaverkon imped.

anssit ja Zf on vikaimpedanssi

1-v. maasulun aikaiset vaihejénnitteet (vika a-vaiheessa)
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2-v. oikosulku vikavirran lauseke
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2-v. maaoikosulku vikavirran lauseke vaihevirtojen lauseketta ej tarvita
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